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Nome: 	  Data: 	

1.	 Apesar de estarem cada vez mais integrados, os espaços urbano e rural apresentam 
muitas diferenças entre si. Destaque algumas características de cada um desses espaços.

Espaço rural Espaço urbano

 

  

2.	 Leia o texto e responda às questões.

O quadro é de desolação no semiárido nordestino, que enfrenta a pior seca dos últi-
mos trinta anos – desde a dificuldade de água para beber à destruição de plantações e 
perda de animais. São 525 municípios em estado de emergência. (...)

A falta de chuva provocou a perda de 370 mil toneladas de grãos. Nos cem primeiros 
dias de 2012 o número de animais vendidos para fora do estado é 73% maior que o do 
mesmo período do ano passado.

Disponível em: <www.estadao.com.br/noticias/cidades,nordeste-vive-pior- 
seca-dos-ultimos-30-anos,870337,0.htm>. Acesso em: 25 maio 2012.

a)	A lgumas condições do clima podem afetar as atividades agrícolas? Justifique.
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b)	O  problema descrito no texto poderia ser solucionado? Explique.

c)	 Quais fatores naturais podem prejudicar a agricultura?

3.	 Em várias partes do Brasil e do mundo, o campo vem se modernizando. Observe a 
imagem e escreva uma legenda para ela utilizando as palavras do quadro.

máquinas      produtividade das lavouras 

trabalhadores rurais      modernização
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4.	 A pecuária é uma atividade relacionada à criação de animais. Observe um exemplo de 
prática dessa atividade e responda às questões.
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Pastagem de animais no município de Cambará do Sul, no estado do Rio Grande do Sul, em 2008.

a)	A  foto mostra que tipo de pecuária? Justifique.

b)	 Quais fatores naturais que favorecem essa atividade estão retratados na imagem? 
Explique.
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5.	 Leia o texto e responda às questões propostas.

O extrativismo como atividade econômica no Amazonas teve início no século XVII, por 

meio da exploração de vários produtos da floresta, denominados “drogas do Sertão” (cacau, 

urucu, canela, anil, ervas medicinais, raízes aromáticas, puxuri, madeiras, entre outros). 

O primeiro grande momento para o extrativismo remonta a 1840 e se estende até a segun-

da década do século XX, quando o Amazonas era o único produtor de látex da seringueira. 

Grande massa de nordestinos refugiados das secas se engajou nessa atividade, contribuin-

do para a fundação de cidades como Eirunepé, Lábrea e Humaitá. A partir de 1912, iniciou- 

-se a decadência econômica, em função dos cultivos de seringueira no Sudeste Asiático.

O segundo grande momento da borracha ocorreu durante a Segunda Guerra Mun-

dial, quando os mercados asiáticos foram fechados ao Ocidente. Notabilizaram-se então 

os “soldados da borracha”, nordestinos que, em vez de irem às frentes de guerra, foram 

ao Amazonas para garantir o abastecimento da borracha. Nesta segunda etapa foi pos-

sível, em determinados momentos, promover a ocupação territorial do estado. Após a 

Segunda Guerra, o extrativismo da borracha entrou novamente em decadência.

Disponível em: <www.florestas.am.gov.br/programas_02.php?cod=1171>.  
Acesso em: 26 maio 2012. (Adaptado.)

a)	P ode-se afirmar que o extrativismo é uma atividade antiga na Amazônia? Justifique.

b)	 Qual foi o principal produto do extrativismo na Amazônia durante os séculos XIX e XX?

c)	 Que grupo de brasileiros se destacou na extração do látex da seringueira? Em que época 
atuaram na região?

6.	 Sobre o solo e sua degradação, marque V nas sentenças verdadeiras e F nas falsas.

(  ) �A s atividades agropecuárias diminuem o processo de erosão, que se intensifica quando o 
solo permanece em condições naturais.

(  ) �A  vegetação é um importante instrumento de defesa do solo contra a erosão.

(  ) � Com o desmatamento, o solo fica desprotegido e o impacto das gotas de chuva sobre 
ele é bastante prejudicial. 
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(  ) �S e o terreno é inclinado e a chuva é muito intensa, ocorrem as enxurradas, que 
transportam sedimentos para as áreas mais baixas, como o leito de um rio, podendo 
provocar assoreamento. 

(  ) �A  irrigação sem os devidos cuidados e a poluição por agrotóxicos são alguns dos 
problemas que degradam os solos. 

(  ) �A  compactação da camada superficial do solo pelo uso de máquinas pesadas e pelo 
pisoteamento do gado é benéfica, porque auxilia na infiltração da água para o subsolo.

7.	 Observe a imagem e complete o quadro.
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Desmatamento e queimada no município de Borba, no estado do Amazonas, 2009.

Causas do desmatamento 
e da queimada

 

 

Consequências do 
desmatamento e da 

queimada
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8.	 Relacione as colunas:

(A) � Queimada

(B) �I rrigação

(C) �P rodutos químicos 

(  ) �O  seu uso excessivo ou inadequado pode degradar o solo e 
poluir águas subterrâneas e rios. 

(  ) �P rovoca o alagamento ou o encharcamento de áreas de cultivo.

(  ) � Elimina nutrientes, microrganismos, insetos e resíduos 
vegetais dos solos. 

(  ) �O  seu uso excessivo pode provocar salinização, isto é, 
acúmulo de sais minerais no solo.

(  ) �O  seu uso contínuo leva as pragas a evoluírem e a tornarem- 
-se mais resistentes. Para combater essa resistência, 
a dose e a potência desses materiais são aumentadas 
continuamente.

(  ) �O  seu emprego inadequado no campo pode reduzir a 
eliminação de insetos predadores de pragas e pode levar à 
morte aves e outros animais que se alimentam de pragas.

(  ) �P ode ocorrer a eutrofização, ou seja, o acúmulo de 
fertilizantes nos rios que abastecem as áreas de plantações.

(  ) � Contribui para deixar o solo descoberto e sujeito à erosão. 

9.	 Sobre as paisagens urbanas, marque V nas sentenças verdadeiras e F nas falsas.

(  ) �A s paisagens urbanas pouco se diferenciam, mesmo quando apresentam diferentes 
atividades econômicas.

(  ) �H á paisagens urbanas em que predominam as atividades do setor secundário, em 
especial a indústria.

(  ) �N as cidades marcadas por intensa atividade industrial, destacam-se as fábricas e as 
moradias dos trabalhadores (casas e prédios), os estabelecimentos comerciais e um 
intenso tráfego de transporte de carga.

(  ) � Em Ouro Preto a paisagem urbana apresenta instalações de indústria automobilística, ao 
lado de construções de uso residencial.

(  ) �M uitas paisagens urbanas se caracterizam pelo predomínio das atividades do setor 
terciário, ou seja, do comércio e dos serviços em geral (sistema financeiro e bancário, 
turismo, educação etc.).

(  ) �A  existência de muitas lojas de produtos e intenso tráfego de pessoas e mercadorias 
pelas ruas e avenidas revelam paisagens urbanas marcadas pelas atividades comerciais. 

(  ) �A lgumas ruas da cidade de Angra dos Reis, no estado do Rio de Janeiro, são exemplos 
de paisagens urbanas comerciais e financeiras.
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(  ) � Em algumas cidades, observa-se uma infraestrutura no setor de turismo. Um exemplo é 
Ouro Preto, cidade mineira que se destaca pelo grande número de construções coloniais, 
hotéis e pousadas.

10.	 Leia o texto e responda às questões.

Município sede da maior indústria siderúrgica da América Latina – Companhia Siderúr-
gica Nacional [CSN] –, Volta Redonda cresceu em torno do desenvolvimento da indústria no 
país, sendo assim um grande polo de atração populacional, durante boa parte do século XX.

Na realidade a história do município se confunde com a história da usina. O projeto 
da siderúrgica não se restringiu somente às instalações industriais; o objetivo era criar 
uma cidade industrial modelo e, para tanto, foram construídos bairros inteiros para os 
empregados, criteriosamente alocados de acordo com a hierarquia de funções, fato que 
ainda hoje marca a distribuição espacial da cidade. Formavam-se, assim, “duas cidades” 
interdependentes dentro de Volta Redonda: a dos funcionários da usina e a dos não fun-
cionários, unificadas em 1968, quando a CSN entregou à prefeitura a administração dos 
serviços urbanos. Foram criados também um hospital e uma escola para a especialização 
técnica de mão de obra e tempos depois um clube recreativo para os empregados. Além 
dessas atribuições, a empresa passou também a ser responsável pela segurança local 
montando uma guarda com poderes de polícia para manter a ordem nas suas instalações.

Disponível em: <www.abep.nepo.unicamp.br/docs/anais/outros/5EncNacSobre 
Migracao/public_vol_red_hoj.pdf>. Acesso em: 31 maio 2012. (Adaptado.)

a)	 Qual é a cidade mencionada no texto e qual é a sua principal atividade?

b)	 Como a cidade se organizou em função da indústria?

c)	 Quais equipamentos urbanos foram criados pela indústria?
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11.	 Comente a frase a seguir: “As paisagens urbanas são as mais alteradas pelos seres humanos”.

12.	 Sobre as favelas e os cortiços, marque V nas sentenças verdadeiras e F nas falsas.

(  ) �N o Brasil, as favelas e os cortiços resultam de desigualdades sociais; as camadas mais 
desfavorecidas da população contam com pouca ou nenhuma assistência do governo.

(  ) �A s favelas são conjuntos de moradias aglomeradas, feitas precariamente com tijolos, 
madeira ou qualquer outro tipo de material.

(  ) �A s favelas são construídas nas áreas nobres das cidades e geralmente contam com boa 
infraestrutura.

(  ) �N as favelas, as moradias são, de modo geral, precárias e recebem pouca incidência 
de luz solar. A pouca ventilação as torna insalubres (prejudiciais à saúde).

(  ) �O s cortiços são habitações ocupadas por várias famílias, que usam banheiros e tanques 
de lavar roupa coletivos. 

(  ) �O s cortiços se concentram em terrenos sujeitos a enchentes ou a desmoronamentos, 
sobre córregos ou à margem de rios.

13.	 Leia o texto e responda às questões.

O IBGE divulgou, nesta quarta-feira [21/12/2011], uma pesquisa que informa onde e 
como vive uma parcela expressiva da população brasileira. São quase 12 milhões de pes-
soas morando em áreas sem infraestrutura, como favelas e palafitas. Os dados se baseiam 
nos números do Censo de 2010.

No Brasil, há 6 329 ocupações irregulares, como favelas, palafitas ou qualquer outro 
tipo de área invadida, com serviços públicos precários e problemas de urbanização.

O IBGE informou que não comparou os dados com censos anteriores porque fez 
mudanças na metodologia. Mas ao observar os índices, é possível constatar que quase 
dobrou o número de moradores destas áreas: de 6,5 milhões, no Censo de 2000, para 
quase 11,5 milhões. (...)

Disponível em: <http://g1.globo.com/jornal-nacional/noticia/2011/12/ibge-afirma-que-6-da-populacao-
brasileira-vive-em-favelas.html>. Acesso em: 15 jun. 2012.
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a)	 Qual é a ideia central do texto?

b)	 Quais são os problemas mais graves enfrentados pela população citada no texto?

c)	O  que pode ter contribuído para o aumento da população nos locais mencionados  
no texto? 

14.	 Sobre os principais problemas urbanos, marque V nas sentenças verdadeiras e F nas falsas.

(  ) �O  transporte urbano nas grandes e médias cidades envolve vários problemas, entre os 
quais podem ser citados a poluição (sonora e do ar) e os congestionamentos. 

(  ) � Em várias cidades brasileiras faltam recursos financeiros para melhorar a infraestrutura 
de transportes coletivos (metrô, trens e ônibus) e os sistemas viários (avenidas, túneis e 
viadutos).

(  ) � Em muitas cidades, o esgoto, apesar de não receber nenhum tipo de tratamento, é 
lançado nos rios ou no oceano sem provocar maiores problemas.

(  ) �A  população que não tem acesso à água potável está sujeita a várias doenças, como 
diarreia e malária.

(  ) � Cerca de 90% dos municípios brasileiros são atendidos por serviço de coleta seletiva.

(  ) �N os chamados lixões, o lixo é depositado em camadas que são compactadas por 
tratores e cobertas de terra, sem que haja contaminação do solo.

(  ) �N as estações de incineração, o lixo é transformado em cinzas, um procedimento que 
é empregado principalmente no processamento do lixo hospitalar, que representa risco 
de contaminação.

(  ) �A  maior parte do lixo produzido no Brasil é queimada ou segue para as usinas de 
compostagem.
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15.	 Complete as lacunas com as palavras do quadro.

concreto      prédios      asfalto      próxima 

urbano      vegetação      ilha de calor 

periferias      indústrias      automóveis

a)	N as aglomerações urbanas em que há poucas áreas com  , 

ocorre, em geral, o aquecimento da camada de ar mais  ao solo, 

formando um fenômeno chamado  .

b)	N o centro  , as temperaturas são mais elevadas que na área das 

 .

c)	U m dos fatores que explica a elevação da temperatura é o grande número de construções, 

pois o  e o  absorvem o calor solar.

d)	A  concentração de gases poluentes lançados no ambiente por  e 

 também contribui para o aquecimento atmosférico.

e)	O s poluentes e o calor acumulados na atmosfera das grandes cidades são difíceis de se 

dissipar porque a circulação do ar é barrada pelos .


